

杭州互联网法院正式亮相—— 为什么设在杭州？哪些案子归它管？这里官司怎么打？ 这些问号，本报为你一一拉直



(上接1版)

六类案子可由杭州互联网法院审理

目前,根据最高人民法院印发的实施方案,杭州互联网法

院集中管辖杭州市辖区内基层人民法院有管辖权的下列涉互联网一审案件:

- 1、互联网购物、服务、小额金融借款等合同纠纷;
- 2、互联网著作权权属、侵权纠纷;
- 3、利用互联网侵害他人人格权纠纷;
- 4、互联网购物产品责任侵权纠纷;
- 5、互联网域名纠纷;
- 6、因互联网行政管理引发的行政纠纷。

根据方案,上级人民法院可以指定杭州互联网法院管辖其他涉互联网民事、行政案件。

如果不服杭州互联网法院的第一审判决、裁定,当事人可以向杭州市中级人民法院提起上诉。

五分钟立案 全流程在线

在杭州互联网法院,老百姓要怎么打官司呢?

首先点击 www.netcourt.gov.cn 进入杭州互联网法院诉讼平台,网站右上角有“我是原告”及“我是被告”两块流程。

以原告为例,原告使用手机号码注册账号后,在线填写起诉状、提交相应的证据材料,勾选所需依据的法律条文,五分钟便能完成立案。

接着,系统会自动提取电子商务平台的当事人身份信息、

网上交易过程及各类表单数据,最大限度实现网络证据在线一键式引入。同时系统自动计算诉讼费用,当事人可通过支付宝或网银缴纳。

随后,系统将自动向被告送达诉讼信息,被告网上登录查看提出抗辩。

而作为被告,在收到电子送达信息后,首先点击进入“我的诉讼”,输入查询码,查看被诉信息。一般案件关联后会先进入调解程序,若调解不成功,正式立案后,法院即时通知被告应诉。

举证环节,当事人可以随时在线提交各类电子化证据,而质证也在网上完成,系统会提示当事人针对每一项证据都一一填写质证意见。

在线庭审时,原被告需保持网络畅通,要是庭审中擅自“掉线”,未经法官允许就退出庭审或者关闭浏览器的话,原告按撤诉处理,被告按缺席审判继续审理。因此,庭前当事人应配合法庭查明是否有网络故障等可能导致庭审无法正常进行的因素。

目前,杭州互联网法院已形成了一套以诉讼平台操作规程和网络视频庭审规范为中心的诉讼程序规则,如,出台了《诉讼平台审理规程》《当事人权利义务告知书》《网上庭审提纲》《网上庭审规范》等8个审判规则,探索破解诉讼主体身份确认难、当事人在线质证难、在线行为控制难等网络审判难题,完善网络司法缺席审判制度,维护网络司法权威。

三问杭州互联网法院

一问:为什么要设互联网法院?

当前,中国互联网高速发展,几乎在所有的城市,居民出门都可以不用带现金,只用手机就能搞定衣食住行,让来自发达国家的友人也感到惊叹,这就是中国互联网发展的大趋势。

在网络发展日新月异的同时,涉及互联网的各种新类型纠纷也随之层出不穷,网络购物纠纷、网络知识产权纠纷、互联网金融纠纷等等。这些涉互联网纠纷如果解决不好,很可能影响甚至限制中国互联网的发展速度。因此,互联网法院应运而生。

浙江省高级人民法院副院长朱深远表示,互联网的虚拟性、跨地域、在线化等特征,对现有的法律理论和司法制度产生了巨大的挑战,当事人运用传统司法规则、诉讼方式解决纠纷成本高、流程长,法院需要为公众提供更为高效便捷的在线解决通道。

中国政法大学副校长于志刚也认为,互联网时代的纠纷,当事人各方跨越时空而存在,案件管辖弱化了住所、纠纷所在地等地域因素。这使得原本作为“选配程序”的管辖权异议,已升级为了几乎所有案件都要经历的标准程序,耗费诉讼参与人、法院的心神和精力。为解决源于诉讼的差旅消耗等巨大的经济成本和时间成本,建设专门承审“约定管辖”型涉网案件的专业法院,势在必行,也有利于专业法院投入专业力量钻研互联网案件,提高网络案件的审判质量。

今年6月26日,中央全面深化改革领导小组第36次会议审议通过了《关于设立杭州互联网法院的方案》。这是司法主动适应互联网发展大趋势的一项重大制度创新。8月8日,最高人民法院印发了《关于设立杭州互联网法院的方案》,明确依托杭州铁路运输法院,试点设立专门审理涉互联网案件的杭州互联网法院。

二问:为什么落户杭州?

互联网法院的设置,是我国司法改革的一项重大成果,中国司法史上的一个里程碑。那么,“全国首家”为什么落户杭州?

近年来,浙江信息经济发展迅猛,世界互联网大会永久落户浙江乌镇,尤其省会杭州,互联网基因深刻鲜明,被称为“电子商务之都”“移动支付之城”,互联网企业高度聚集。

正如习近平主席在2016年B20峰会开幕式主旨演讲中所说:“杭州是创新活力之城,电子商务蓬勃发展,在杭州点击鼠标,联通的是整个世界。”

早在2015年4月,浙江在全国首创“浙江法院电子商务网上法庭”,确定由杭州市西湖区、滨江区、余杭区三家基层法院和杭州市中级人民法院作为网上法庭的试点法院,分别审理网络购物、互联网借款、网络著作权侵权这三类多发频发的涉互联网纠纷及其上诉案件,并打造了一个开放性的在线纠纷解决平台。

电子商务网上法庭将网络信息技术全面融合进办案流

程,把法庭从现实物理空间直接搬到了网络虚拟空间,从起诉、立案、送达、举证、开庭到案件判决和执行,诉讼的全部环节均可以在线完成。

电子商务网上法庭被认为是互联网法院的“雏形”。试点以来,全省有15个法院陆续加入该平台,已累计处理案件近2.3万件。

2017年5月1日起,杭州铁路运输法院作为第一审法院,正式上线“网上诉讼平台”,集中管辖杭州地区网络购物合同纠纷等5类案件。截至8月15日,共立案2605件,审结1444件,平均开庭时间仅25分钟,平均审限32天,开庭案件均实现100%在线庭审、在线判决、网上送达,初步彰显以互联网方式审理互联网案件的高效、公开、便民优势。

彼时,互联网法院呼之欲出。在最高人民法院的指导和浙江省委省政府、杭州市委市政府的大力支持下,浙江省高院决心在电子商务网上法庭实践基础上继续深化创新,将“互联网+法院”全面升级为“互联网法院”。

三问:互联网法院将承担哪些责任?

作为全国首家互联网法院,杭州互联网法院将成为互联网时代司法为民的“新载体”,互联网诉讼规则探索的“试验田”,互联网空间依法治理的“孵化器”,互联网纠纷多元化化解的“主导者”。

“为深度依赖网络的大众提供便利的在线司法服务,还会把大数据、人工智能等技术工具融入平台系统,更科学地为老百姓答疑解惑,更会探索设计一整套适应互联网模式的司法规则和诉讼流程,帮助老百姓低成本、高效率地解决发生在互联网上的新型纠纷。”朱深远介绍。杭州互联网法院将通过审理、研究这些案件,对网络平台制定自治性规则进行规范化指引,整合、创设适应互联网发展的诉讼规则,防范化解网上各类交易的法律风险,净化网络空间。通过

对涉网案件的审理和研究,以司法裁判的方式划定互联网活动的底线、边界,从而实现对网络空间的法治化治理,并推动互联网法律法规的完善。

“在审判团队方面,把不同专业背景的人聚集起来,实现司法业务和计算机技术的理念互通,让法官从法律人才成长为熟悉法律、拥抱互联网、懂得互联网技术的复合型人才。”杭州互联网法院院长杜前说。

杜前表示,杭州互联网法院将以“涉网纠纷在线审”的思路,对现有诉讼进行全流程再造,制定一套标准化、结构化的新型互联网审判方式,包括诉讼规程、庭审规范、当事人操作指南等,为全国法院互联网审判提供可复制、可推广的经验。

